

АННА ГРЕБЁНКИНА

ПРОФЕССОР ОТ ПРИРОДЫ

Для биолого-почвенного факультета ВГУ год 2016-й наполнен юбилеями. Два из них связаны с именем Николая Ивановича Простакова. Профессору биологических наук и заместителю кафедры зоологии и паразитологии в этом году исполнилось 75 лет. Из них больше полувека Николай Иванович посвятил научно-образовательному центру «Веневиново», который в этом году также стал юбилеем – семидесятилетним. Более чем достаточный повод, чтобы встретиться с профессором Простаковым и узнать, что изменилось в окружающей его природе за эти годы, а что осталось непоколебимым.

«ПРИВЕТЫ ОТ ПАСТУХА»

Николай Иванович с ранних лет любил животных и мечтал стать... пастухом.

– Вначале мне разрешили пасти гусей, затем овец и коз, потом телят и дойных коров, и, наконец, лошадей. Мне самому выдали коня, чтобы следить за табуном. И я почувствовал себя настоящим гусаром. Можно было уже жениться, – шутит Простаков. – Я даже письма любимой подписывал «привет от пастуха». Родители ругались: «Что же ты делаешь?!» А я считал своё занятие лучшим на земле...

Так зародилась любовь к природе. Уже больше 35 лет Николай Иванович преподаёт в Воронежском государственном университете экологию, зоогеографию и этологию.

– За прошедшие годы в преподавании ничего не изменилось. Разве что студенты стали более занятыми и умными. Ещё ввели двухуровневую систему образования, которая, по-честному, мне очень нравится. Я бы не против вернуться к старым



Николай Иванович Простаков

стандартам обучения, – делится наблюдениями профессор Простаков.

Как и положено преподавателю советской закалки, Николай Иванович считает, что наряду с образованием и передачей знаний, в университете должен идти воспитательный процесс.

– Я могу, конечно, судить только по своим студентам, но у нас с ними нет кабинетного общения. Ребята всегда могут ко мне подойти после занятий и обсудить любую тему. Тем более если студент спрашивает о чём-то интересном и тебе, тогда разговор затягивается надолго.

Николай Иванович называет этот процесс – «брат на крючок».

Обычно такие ребята являются фанатами биологии. Их интересует каждая травинка, каждый след. Профессора Простакова также волнует всё это, поэтому и дома сидеть он не может. Работа – главное. Общение с коллегами и сотрудниками – незаменимое. Николай Иванович признаётся, что преподавание и наука составляют большую часть его жизни. Свобод-



Профессор Н.И. Простаков со студентами

ное время остаётся разве что на общение с семьёй и... освоение компьютера.

– Практически каждое утро начинается с того, что я разбираюсь с электронной почтой, – признаётся профессор.

И тут же уточняет:

– Не могу не пожаловаться на это.

ДЕЛО ПОЛУВЕКА

Николай Иванович родился в селе Крюково Орловской области. Получив семилетнее школьное образование, будущий профессор поступил в техникум учиться на фельдшера. Затем работал в районной лечебнице, потом на три года отправился в армию. Вернулся повзрослевшим. Поступил на биофак Воронежского госуниверситета. С тех пор так и не расстаётся с любимой наукой.

В 1965 году начал работать в научно-образовательном центре «Веневитиново». Здесь профессор Простаков прошёл путь от разнорабочего до директора учебно-научного центра. Верность месту объясняет так:

– Очень хочу, чтобы редкие виды животных и растений сохранились не в музеях, а в природе.

Собственно этой проблемой профессор и занимается вот уже полувека.

Сегодня «Веневитиново» включает в себя биолого-научный центр, базу отдыха для сотрудников и спортивную базу для студентов. На территории есть библиотека.

– Музей у нас скромный, сделанный своими руками. Шкафы старые привезли, покрасили и поставили. Чтобы показать разные виды животных и насекомых, мы их не убиваем, а просто выставляем картинки. Некоторые экспонаты нам дарят. В этом году нашему музею исполнилось двадцать лет. Я считаю его своим детищем.

Здесь было около десяти гектаров университетской земли. Но благодаря усилиям Простакова власти выделили ещё уголья.

– Мы написали обоснование, и нам дали 388 гектаров в постоянное бессрочное пользование – для учебной и образовательной деятельности. Но выводить землю из собственности Гослесфонда не стали. Чтобы не делать её собственностью университета. Сказали: никто не знает, какой придёт ректор и что начнёт там строить.

Вопросы сохранения природы профессор Простаков считает одними из главных вопросов современности.

– Я не против того, чтобы к нам на территорию приезжали люди, чтобы гуляли по лесу, только пусть не ломают деревья, не портят природу. Мы прожили жизнь, и нельзя оставлять после себя выжженную землю, – голос Николая Ивановича звенит от волнения. – К сожалению, мы слишком широко понимаем демократию. Даже в отношении природы.

Вот уже много лет он подкармливает птиц на «Веневитиново». Иные поругивают его за это: мол, птицы сами должны находить себе пищу. А Простаков всё равно делает по-своему. Во многом благодаря этому его упорству теперь, когда приезжаешь на «Венёк» (так называют это место студенты), тебя встречает разноголосый хор пернатых.

– У них же кости только кожей обтянуты, и капля крови. А деревья повсеместно вырубают. Им теперь и прятаться стало негде, гнезда вить, поэтому птиц и стало меньше. Сейчас естественного отбора нет, поэтому многие животные, как и люди, рождаются слабенькими, больными. Как же их не подкармливать-то?

Николай Иванович понимает, что остановить цивилизацию люди не в силах, только огорчается, что защитников природы при этом становится всё меньше.

– Мы пишем книги, статьи, публикуемся в журналах, но кто нас читает? Есть, конечно, фанатики, но их не так уж и много. В основном – пролистали, картинки посмотрели – и всё, – вздыхает профессор.

И сожалеть есть о чём. Николай Иванович помнит времена, когда лесов в округе было в избытке, а потом их стали повсеместно распродавать, перекрывать шлагбаумами вход в них. Получается, что человечество начало сознательно избавляться от зелёных насаждений.

– Мы прививаем студентам любовь к природе, учим их бережному отношению к ней. Но мы прекрасно понимаем, что без помощи городских и областных властей решить проблему защиты природы мы не сможем. А чиновники наши, к сожалению, помогать нам в этом деле не очень-то спешат.